

## СОВЕТСКАЯ ВЫСШАЯ ШКОЛА В 1920–1930-е гг.

*O. B. Ставров* (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *E. I. Головач*,

канд. ист. наук, доцент

В октябре 1917 г. после прихода к власти в России большевиков началось проведение целого ряда преобразований, затронувших все сферы жизни общества, в том числе и высшую школу. Постановлением РКП(б) от 11 декабря 1917 г. вопросы воспитания и образования переходили из духовного ведомства в ведение Народного комиссариата просвещения. В январе 1918 г. на III Всероссийском съезде Советов был поставлен вопрос о необходимости проведения реформы высших учебных заведений, и уже весной этого же года предложены первые ее варианты, направленные на всестороннюю демократизацию советской высшей школы (изменение социального состава студентов, расширение приема в вузы и т.д.). Первый декрет Совнаркома о высшей школе был издан 2 августа 1918 г. В нем указывалось, что каждый может стать слушателем вуза без предоставления диплома, аттестата или свидетельства об окончании школы. При этом экзамены и плата за обучение отменялись. В 1921 г. было принято положение «О высших учебных заведениях РСФСР», которое давало право на получение высшего образования детям рабочих и крестьян при условии предоставления направления партийных, комсомольских и профсоюзных организаций [1, с. 257]. В это же время появляются и первые рабочие факультеты, целью создания которых являлась подготовка рабочей и крестьянской молодежи к учебе в вузах. 3 июля 1922 г. Декретом СНК РСФСР было утверждено «Положение о высших учебных заведениях», регулировавшее работу всех вузов страны. В октябре 1922 г. было принято «Положение об организации пролетарского студенчества», по которому были образованы профсекции во главе с выборными профкомами.

Таким образом, в 1920–1930-е гг. происходило становление и дальнейшее развитие советской высшей школы (изменение организации учебного и воспитательного процесса, контроль со стороны государственно-партийного аппарата, пролетаризация высшей школы, расширение подготовки кадров для стратегических отраслей хозяйства страны и т.д.).

### Литература

1. Ходородов, А. Л. Реформа высшего образования в Советском государстве в 20-е годы XX века / А. Л. Ходородов, В.А. Заровнятых // Вестник Челябинского государственного педагогического университета. – 2013. – № 4. – С. 256–264.